

強化生命健康 百億完善配套

多招攬港科技力量 斥資50億成立「策略性創科基金」

財政預算案就創科發展提出多項新措施，包括預留100億元推動本港生命健康科技發展；斥資50億元成立全新的「策略性創科基金」，豐富本港投資生態；動用6億元推動政府運作數碼化，以及將創新及科技基金對大學科技初創，以及16所國家重點實驗室和6所國家工程技術研究中心的資助額增加一倍，總涉款高達約160億元。

◆香港文匯報記者 姬文風



財政預算案提出包括推動本港生命健康科技發展、成立「策略性創科基金」等措施，總涉款約達160億元。圖為香港科學園。資料圖片

財政司司長陳茂波昨日發表的財政預算案中指出，兩年多的疫情大大提高全球對生命健康研發的關注，而國家「十四五」規劃亦提出聚焦人類健康等問題，及強化生命健康等科技力量。香港在生命健康科研實力雄厚，擁有多位大學權威學者，研發團隊原創力強，具備「從零到一」的突破能力，為此會預留100億元，為香港在生命健康科技的發展提供更完善的配套，包括硬件、科研人才、臨床試驗及數據應用等各方面，提升不同機構包括大學在這方面的容量及能力，並建立更完善的產業鏈。

去年施政報告首次提出在港深創科園設立「InnoLife Healthtech Hub生命健康創新研究中心」，昨日預算案進一步表示，中心會以「InnoHK」其中16所與生命健康相關的實驗室，及8間相關的國家重點實驗室為基礎，匯聚全球頂尖研究團隊，聚焦生命健康領域的研發及環球科研合作，包括生物醫學、大數據、人工智能等範疇，應用於預防、診斷、藥物開發、先進治療、康復等領域。醫管局會協助更多機構探討如何更好地利用其轄下醫院作研究和臨床試驗，以及其累積的寶貴臨床數據作研發用途。

特區政府消息人士補充，雖然上述16+8的實驗室已經運作，卻分散於科學園及各大學當中，「集中到新中心將可發揮協同效應，吸引更多海內外人才參與。」特區政府期望中心能在2024年

底港深創科園首批樓宇落成時設立，成為標誌性的生命健康研發重鎮。由於16+8的實驗室不少均已積極從事疫情相關研究工作，相信未來這亦會是新中心的重點項目之一。

邀科技園數碼港 物色具規模公司

新設「策略性創科基金」來自「未來基金」對「香港增長組合」新分配的其中50億元，特區政府將邀請科技園公司和數碼港物色對香港具有戰略價值的科技企業，及可以豐富創科生態的投資機會。

特區政府消息人士表示，有別於以往設立的「香港增長組合」旨在鞏固香港作為金融、商貿和創科中心的地位，新基金會更集中於科技範疇，同時有別於交由基金經理運作的做法，特區政府會邀請兩園區公司物色具規模公司，並考慮企業落戶後對本港創科生態圈的影響等不同因素，相信可為創科界帶來高質且大量的就業機會。

財政預算還預留了6億元，在未來3年進行一次全面的電子政府審計，檢視各政府部門利用科技的進度，並通過科技及創新方案，協助部門提升公共服務的效率。

消息人士指，各政府部門將會聘請顧問公司，了解相關公共服務提出優化方案，例如透過人工智能、區塊鏈、雲端、大數據等科技，提升部門能力。

支援創科企成長 助拓創科生態圈

香港文匯報訊（記者 高鈺）新年度財政預算案提出斥資160億元推出多項重點創科措施，多所大學及科研機構深表歡迎，特別是對「生命健康」科技的大力投入，將有助推動香港研究人員為市民提供更多保障健康的方案，為社會和國家發展作出貢獻。有關創科投資及大學創新創業的支持，亦能支援創科企業茁壯成長，幫助擴展香港創科生態圈。

助大學育優秀科技初創企

香港大學、中文大學、香港科技大學、理工大學及浸會大學等昨日先後就預算案創科措施作回應。港大歡迎特區政府繼續推動創科科技研究發展，積極投入資源培育人才，並支持大

學初創公司的發展。該校多個實驗室將參與「生命健康創新研究中心」之中，強調會繼續以知識和研究成果回饋社群。

中大亦歡迎財政預算案預留100億元推動生命健康及設立「生命健康創新研究中心」，認為可為香港的生命健康科研提供更全面支持，亦相信在特區政府的支持下，大學將可開展更多創新研究，培育出更多優秀的科技初創企業。

香港科技大學表示，財政預算案創科措施可進一步完善香港相關產業的生態系統，並為年輕人提供更多向上流階級的機會，該校將繼續與特區政府及業界攜手，發揮香港在推動大灣區創科發展的特殊角色，並協助解決現今社會需要。針對「生命健康」的大力投入，正是香港

練工人至熟練工人的培訓學額及津貼。特區政府亦會加強推廣業界的專業形象和發展機會，以吸引更多年輕人入行。

「精英學院」培訓對象擴至承建商人員

他又提到，在2019年成立主要項目「精英學院」，培訓公職人員以更創新的思維及更佳領導技巧推展工務工程項目。他已預留3,000萬元，把學院培訓對象擴展至政府以外的持份者，包括主要公營機構、公共工程的顧問及承建商等各項目相關人員，務求提升工務項目的整體表現，共同推動香港長遠的大型發展計劃。



◆陳茂波表示，將向建造業議會撥款10億元加強人力培訓工作，吸引更多年輕人入行。資料圖片

10億挺建造業議會育才

香港文匯報訊（記者 文森）財政預算案提出系列措施，支持香港提升發展能力。在建造業方面，財政司司長陳茂波指出，將向建造業議會撥款10億元，加強人力培訓工作，另預留3,000萬元，把主要項目「精英學院」培訓對象擴展至政府以外的持份者，務求提升工務項目的整體表現，共同推動長遠大型發展計劃。

陳茂波指出，為培訓更多新血及提升現職建造業工友的技术水平，建議向建造業議會撥款10億元，為面臨人手短缺的工種增加培訓名額及津貼，吸引新人及轉職者入行，及增加提升半熟

100億 推動本港生命健康科技發展

50億 成立「策略性創科基金」

6億 推動政府運作數碼化

文藝、體育相關措施

文化產業發展	
◆舉辦首屆「香港演藝博覽會」	4,200萬元
◆推動藝術科技應用和發展	3,000萬元
◆支持東九文化中心發展	預留每年8,500萬元
◆提升康文署轄下演藝場地設備	預留7,000萬元
◆「社區演藝計劃」恒常化	從2024/25年度開始每年增加撥款至2,000萬元
◆推展粉嶺文化中心的主要工程、油麻地戲院第二期建築工程，以及天水圍天業路康樂及文化綜合項目第一期主要工程	預留200億元撥款
文化藝術人才	
◆專業培訓香港故宮文化博物館的文物修復人員，增加相關實習生	3,700萬元
體育發展	
◆推行「體育及康樂設施五年計劃」等	200億元

資料來源：2022/23財政年度財政預算案 整理：香港文匯報記者 鄭治祖

「香港演藝博覽會」擬明年底首辦 香港文匯報訊（記者 鄭治祖）為加強推動文化藝術的交流發展，配合香港在「十四五」規劃的中外文化藝術交流中心的新定位，財政司司長陳茂波在最新一份的財政預算案中增撥資源推動文化藝術產業。陳茂波指出，將會撥款4,200萬元，在兩年內舉辦首屆「香港演藝博覽會」，撥款3,000萬元推行「藝術科技資助先導計劃」，預留8,500萬元支持東九文化中心發展為藝術科技的重鎮和搖籃，以及預留7,000萬元提升康樂及文化事務署轄下演藝場地的設備等。

要推動藝術文化界的發展，提供國際交易平台是重要的一環。陳茂波在財政預算案中表示，香港藝文界已具備一定實力，每年的巴塞爾藝術展、設計營商周等都蜚聲國際。2020年，香港在國際藝術品市場全球排名第二，僅次於紐約。

他指出，為豐富香港作為中外文化藝術交流中心的角色，未來將撥款4,200萬元，在兩年內舉辦首屆「香港演藝博覽會」。該博覽會為表演藝術界而設的大型藝術市集，通過展覽推介、座談、專題討論、表演和交易等活動，展示本地、內地及外地頂尖的表演藝術家和團體的作品，幫助內地和香港傑出的表演藝術家走向國際，同時也促進他們與外地優秀的表演藝術家和團體交流。

特區政府消息人士透露，預計首屆「香港演藝博覽會」將於2023年底舉行，為期約一星期，博覽會內容包括不同表演藝術項目交流，如歌劇、默劇等，亦設有座談會、推介會等活動，場內亦將設置展覽攤檔及小型舞台，營造市集般氣氛。消息人士指，特區政府現時正全力抗疫，有信心疫情可在最短時間內得到控制，因此特區政府仍以2023年底舉行博覽會為目標，並表示籌備工作已在進行中。

藝術與科技的融合已成為新趨勢，令藝術的展現及接觸面有更廣闊的台階。陳茂波表示，為進一步推動藝術科技的發展，將撥款3,000萬元，由下年度起推行「藝術科技資助先導計劃」，鼓勵九大主要演藝團體應用藝術科技，據特區政府消息人士透露，該資助將會以競逐形式，申請後擇優而取。

他又指，會額外注資1,000萬元，鼓勵計劃下的中小型藝團進行更多藝術科技的探索。

同時，政府會預留8,500萬元支持東九文化中心發展為藝術科技的重鎮和搖籃，提供有系統的培訓，以及預留7,000萬元提升康樂及文化事務署轄下演藝場地的設備，讓藝團可以在表演項目中更多應用科技，提升觀眾的體驗。

注資億元助粵劇界 料惠800人

特區政府還會撥款3,700萬元，在未來六個年度為康文署和即將啟用的香港故宮文化博物館的文物修復人員，提供專業培訓，增加博物館見習員計劃及暑期實習生計劃的名額，預計超過150人受惠，以及為「粵劇發展基金」注資一億元，助力粵劇界長遠發展，預計有800名從業員受惠。

另外，特區政府將推行200億元的「體育及康樂設施五年計劃」，落實興建及提升社區體育及康樂設施，同時逐步落實改造由康文署管理的公共遊樂空間，以及在今年申請特區政府於2018/2019年度預留的200億元撥款，推展位於粉嶺的文化中心的主要工程、油麻地戲院第二期建築工程，以及天水圍天業路康樂及文化綜合項目第一期主要工程。